

# 围坐共商家国事，上下同心向未来

3月5日下午，习近平总书记来到他所在的十四届全国人大三次会议江苏代表团参加审议。

人民大会堂东大厅灯光璀璨，暖意融融。回字形的会议桌旁，代表们踊跃发言，总书记用心倾听。

熟悉的一幕，温暖人心。多少次，农家院落、田间地头，一张方桌、几个矮凳就搭起一个临时会场。总书记也是这样同干部群众围坐在一起。

话往昔、谈变化、谋发展……不同的时空场景，不变的为民初心。

## （一）全过程人民民主的生动实践

从2023年开始，习近平总书记三次到他所在的江苏代表团参加审议，坐在会场“里圈”的很多都是基层代表——新农人、电焊工、小学校长、社区书记……倾听第一线声音，了解第一手情况。

“我从来没想过，自己有一天能当面和总书记汇报工作。”

此次发言的代表中，连云港市海连社区党委书记李肖娜代表坐在总书记斜对面，详细介绍了社区工作中“支部安家、党员回家、治理兴家、服务到家”的具体举措。

围坐在一起，面对面谈、心贴心聊。找到全社会意愿和要求的最大公约数，是人民民主的真谛。

不拘于形式——

基层察实情，不少地方都曾留下总书记同乡亲们围坐“开会”的身影。山脚下、瓦房前、小院议事厅内，全过程人民民主扎根“烟火深处”。支桌摆凳，簸箩盛放农家土味，就是共话桑麻的会场。

2016年5月，总书记来到黑龙江伊春市甘岭林业局溪水经营所林场老职工刘养顺家，同一家人及其邻居们座谈，一问一答，就坐在小院木桌前的长条凳上。

“刚见到总书记的时候有点紧张，但在家门口唠起来，很快就放松了。”刘养顺告诉记者，“如今林场的的生活大变样了”，夏天是避暑胜地，冬季搞冰雪旅游，大家腰包一年比一年鼓。

当年“家常嗑”里的未来盼望，已经成为实景。

不拘于身份——

这些年，在中央或地方召开座谈会、听取意见建议，同总书记围坐在一起有的部门或地方负责同志，企业家专家代表，更有许多来自基层的奋斗者。

2022年4月，总书记来到海南五指山市水满乡毛纳村考察调研。村寨凉亭里，乡亲们正议农事。

“来吧，咱们一块儿坐坐，都介绍介绍自己。”总书记加入其中。看致富带头人王琼香有些腼腆，总书记鼓励她“说两句”。围坐共话的，还有驻村第一书记、老党员、返乡创业大学生、护林员等。

没有距离感，很有亲和力，既是一以贯之的优良作风，更是“从群众中来，到群众中去”的政治本色。

讲得接地气——

在全国两会这一凝聚民心民意的重要平台上，总书记同大家拉话。通俗的语言、形象的比喻，贴近国情民情，精辟深刻。

2022年，参加内蒙古代表团审议时，谈及“双碳”工作的认识论，“不能把手里吃饭的家伙先扔了，结果新的吃饭家伙还没拿到手”；

2024年，在江苏代表团点赞大国工匠，强调树立工匠精神，“这是顶梁柱，没有金刚钻，揽不了瓷器活”。

多少耳熟能详的金句，在围坐畅谈间打动人心；多少利国利民的政策，在有诺必践中落实下去。

1988年秋，到任福建宁德地委书记不久，习近平同志穿着打补丁的裤子来到坦洋村调研。围坐一起后，村支书拿着事先写好的材料正准备念，习近平笑着说：“不要汇报，我问一句，你答一句。”

不讲官话套话，务求实情实效，于活泼、开放、生动的围坐之中，民主渠道不断拓宽，民主内涵更加深厚。

## （二）“人民有所呼、改革有所应”的切实谋划

围坐议事，“上桌”讨论的事，件件关乎民生冷暖。

在5日下午的江苏代表团审议现场，南京市第一医院副院长张俊杰代表向总书记汇报了从医27年瞄准世界顶尖水平潜心钻研，全心全意护佑人民健康的经历和感受。

“在加强基础性、普惠性、兜底性民生建设和解决群众急难愁盼问题上多办实事，在健全社会保障体系、增强基本公共服务均衡性可及性上再上水平。”总书记有的放矢，进一步提出要求。

人民群众的急难愁盼问题，总书记始终牵挂心间。“党中央的政策好不好，要看乡亲们是笑还是哭。”

政策落地，在围坐中检视——

2019年4月，习近平总书记带着脱贫群众能否“两不愁三保障”的关切，换乘3种交通工具，来到重庆市石柱县中益乡华溪村。

“这次到重庆来，就抽查你们一个点。”在村民家的院坝里，同村民代表、扶贫干部、乡村医生等围坐在一起，恳谈教育、医疗等问题。

“当时我就坐在左侧的长条凳上，向总书记报了报自己的医药费。总书记强调，基本医保、大病保险、医疗救助是防止老百姓因病返贫的重要保障。这个兜底作用很关键。”村民张剑峰回忆。

有这样一张经典照片：上个世纪80年代的永定，年轻的县委书记习近平临时在大街上摆一张方桌，侧身倾听一位

老大娘说话。

照片的拍摄者、时任正定县委宣传部通讯组组长高培琦记得，当时习近平同志搞民意调查，有一种形式是赶在县城大集时，在主要街道上摆上桌椅，发调查表，请老百姓给县委、县政府提意见和建议，“当时一放桌子，人们就呼啦啦地围拢过来了”。

瞬间定格，一场场围坐，聚焦具体问题，旨在解决落实过程中的痛点堵点难点。

大政方针，在围坐中酝酿——

2013年11月3日，湖南湘西十八洞村村民施成富家门前的空地，成了习近平总书记召开“现场座谈会”的场地。

“总书记拉着村民的手，自己提问，让大伙儿讲，了解得很细致。”十八洞村党支部书记施金通记忆犹新，那一次，在湘西农家房檐下，总书记首次提出“精准扶贫”，明确要求“不栽盆景，不搭风景”。

理念一变，啃下“硬骨头”，有了科学方法指引。

2016年全国两会，习近平总书记在湖南代表团参加审议，再次强调：“扶贫还是要精准，否则就是手榴弹炸跳蚤，看起来热热闹闹，没有点到穴位上，不解决问题”。

从田间地头，到人民殿堂，一场场围坐，把坚持问计于民和加强顶层设计结合起来。

## （三）“心往一处想、劲往一处使”的强大合力

座相邻，情相融，心相通，志相合……围坐的形式，营造团结奋斗的氛围，传递14亿多中国人拧成一股绳的信心和力量。

理念一变，啃下“硬骨头”，有了科学方法指引。

围坐，汇聚的是众智——

“以前几个教师挤一间房。现在学校使用财政拨款修建了独立宿舍，大家待遇改善，更愿意扎根。”湖南省常德市塔山瑶族乡中心小学副校长盘致仁见证了办学条件和教育质量的飞跃。

2020年9月，习近平总书记在湖南长沙主持召开基层代表座谈会。

村支书、扶贫干部、农民工、种粮大户、货车司机、快递小哥……基层代表齐聚一堂，盘致仁正是其中之一，他讲了偏远民族地区基础教育的短板问题。

“你反映的问题很实际。”总书记回应道，“十四五”时期要着力解决这个问题，要好好研究。

一个多月后，党的十九届五中全会通过的“十四五”规划建议明确提出：“促进教育公平，推动义务教育均衡发展 and 城乡一体化。”

发扬民主，集思广益。那次座谈会上，总书记指出：“人民群众中蕴含着丰富的智慧和无限的创造力”。

为起草好“十四五”规划建议，主持召开7场专题座谈会，听取各领域各方面人士意见建议……人民的智慧和创

造力，融入国家发展的顶层设计和决策部署。

围坐，凝聚的是信心——

3月5日，江苏代表团审议现场，习近平总书记同每一位发言的代表都进行了交流。

来自盛虹集团的缪汉根代表是一名民营企业企业家，他谈及半个多月前习近平总书记出席民营企业座谈会，“我们都无比振奋”。

当时，就是在这个会场，总书记同民营企业企业家们围坐一起，鼓励大家“在困难和挑战中看到前途、看到光明、看到未来，保持发展定力、增强发展信心，保持爱拼会赢的精气神”，为民营经济健康发展、高质量发展进一步指明方向。

关键时期、关键节点，坐到最需要关心关怀的人身边。

2020年全国两会期间，正是抗击新冠肺炎疫情的关键时刻，习近平总书记来到湖北代表团审议现场，深情地说：“我特别提出湖北代表团一定得来一下。你们是湖北6000多万人民的代表，我要看望一下大家。”

风雨来袭时，习近平总书记掌舵领航，中国号巨轮劈波斩浪、一往无前。

围坐，积聚的是力量——

惊蛰春始，大地万物新，正是提振精神、聚拢合力、乘东风而上的好时节。

云南腾冲司莫拉佤族村村民李发顺家的餐馆如今红红火火。2020年春节前那个冬日，习近平总书记走进李发顺家，同一家人围坐一圈。

“我想考研究生”“我想当兵参军”。李发顺的女儿李连欢和儿子李连斌分别谈了自己的梦想，总书记给他们打气鼓劲：“你们的小家和国家的命运紧密联系在一起。”

5年前的场景历历在目，参加小院“座谈会”的一家人生活掀开了新的一页：李连欢已经硕士毕业，李连斌成为一名光荣的武警战士，李发顺投资20万元建起农家乐……

司莫拉，佤语意为“幸福的地方”。曾经“看寨不是寨，茅草垒成堆”的地方，2024年全村接待游客40多万人次，实现旅游收入600多万元，成了名副其实的幸福之地。

一家一户、一村一寨，是一个国家一个民族的缩影。

2019年全国两会，习近平总书记一席话意味深长——

“‘大鹏之动，非一羽之轻也；骐骥之速，非一足之力也’。中国要飞得高、跑得快，就要汇集和激发近14亿人民的磅礴力量。”

从人民中来，到人民中去。一次次围坐，初心不变；一年年家国，沧桑巨变。

新时代新征程的浩瀚史诗，人民是见证者，更是书写者。

（新华社北京3月6日电）

（上接一版）

“百戏之祖”昆曲传唱600年，历史上几度式微，乘着新时代春风，正发出盛世强音。

江苏省演艺集团有限公司的柯军代表12岁学习昆曲，在这一行摸爬滚打40多年。在发言中，他谈到了守正创新让传统戏曲重焕光彩的体会。

“保护传承戏曲艺术，既要不忘本来，又要开辟未来。传统戏曲只有扎根人民，才能枝叶常青。”柯军介绍：“青春版《牡丹亭》，20多年演出500多场，收获观众百万，无数年轻人被‘圈粉’，一出戏普及了一个剧种。”

“青春版《牡丹亭》，确实年轻人爱看。舞台、服装、人物，都非常美。”总书记肯定道。

传统戏曲表达了真善美的情感，既能做到古今对话，又能实现中外共情。

柯军告诉总书记，2016年为纪念汤显祖和莎士比亚逝世400周年，他和英国艺术家合创“汤莎会”，通过对两位剧作家经典作品的同台演绎，展现相互欣赏、美美与共的文明交流之道，在海外引发观演热潮。

“这些让我体会到，对美好的向往是人类共通的情感，昆曲等传统戏曲可以让不同文化背景的人很好地交流、交心、交融，是中华文化走出去一张有魅力的名片。”柯军有感而发。

总书记点头表示赞许，并回忆起一段往事：“我在浙江工作的时候，推动了杭州和意大利维罗纳两个‘爱情之都’的友好交流。杭州有梁祝、白蛇传，维罗纳有罗密欧和朱丽叶。”

振叶以寻根，观澜而溯源。灿烂的文化，辉映着悠悠历史，照耀着漫漫长路。

2023年参加江苏代表团审议时，总书记提出“人文经济学”的课题：“文化很发达的地方，经济照样走在前面。”

以文化人、以文惠民、以文兴业。此次，总书记进一步指出：“共同富裕既包含物质的增长，也包含精神的提升。要深化城乡精神文明建设，繁荣发展文化事业和文化产业，优化文化产品和服务供给，以文化赋能经济社会发展。”

推进中国式现代化，科技要打头阵。科技创新是推动高质量发展的关键引擎，也是人民生命健康的有力保障。

南京市第一医院副院长张俊杰代表，是一名心血管病医疗专家，同时也是一名转化医学领域的科技工作者。

张俊杰向总书记讲述了这些年通过自主攻关，研发出治疗肺高压器械的故事，他本人还带领团队每年在全国开展300多台微创心脏瓣膜手术，并到国外开展手术带教，用新技术为患者重建“心门”。

“听了你的发言，很感慨！现在我国的医疗水平、医疗卫生器械的水平已经赶上国际先进水平了，你讲的心血管这方面的手术，就是一个典型。”总书记说。

抚今追昔，感慨万千。“上个世纪90年代，我们国家心脏搭架手术的能力还不行。”

“你看现在，支架的价格也降下来了，材料国产化程度也很高了。在这方面我们有了很大的进步，要继续往前跑，一定会做得更好。”

医学科学技术的进步，是一个国家推进高水平科技自立自强的缩影。

江苏省科技厅厅长徐光辉代表向总书记汇报了江苏狠抓创新的实打实举措：真金白银加大投入，全省财政去年对科技创新的投入达788亿元，加强创新平台建设，牵头建设44家国家重点实验室，大力培育和引进高水平人才……

“科技创新，江苏是有重要地位的，跟你们的经济实力相匹配。北上广、苏浙，包括现在一些中部地区，像安徽、湖北等，都是这样。”总书记说。

科技创新，世界百年变局的“关键变量”，发展新质生产力的“核心要素”。

总书记深刻指出：“科技创新和产业创新，是发展新质生产力的基本路径。经过这些年努力，科技创新氛围浓厚，产业创新百舸争流，两者融合势头良好，但某些体制机制不顺的问题仍然存在。”“抓科技创新，要着眼建设现代化产业体系，坚持教育、科技、人才一起抓，既多出科技成果，又把科技成果转化为实实在在的生产力。”

“总的来讲，我们要走科技创新的道路，实施科教兴国战略，推动新质生产力发展，使我们国家能够在现代经济大潮中始终保持弄潮儿的角色。”

汇通江淮之气概，畅达黄海之辽阔。江苏以占全国1%的面积、6%的人口，创造了10%以上的经济总量。

在总书记心中，江苏分量很重，应当“争当表率、争做示范、走在前列”。

“2025年是‘十四五’规划收官之年，圆满实现‘十四五’发展目标，经济大省要挑大梁。江苏作为第二经济大省，在挑大梁上要把握好几着力点。”

在推动科技创新和产业创新融合上打头阵；在推进深层次改革和高水平开放上勇争先；在落实国家重大发展战略上走在前；在促进全体人民共同富裕上作示范。

一系列要求具体而明确，彰显期望之高、使命之艰、责任之重，既立足当前又着眼长远，既指引一域又谋划全局。

“希望江苏落实好挑大梁的责任，努力取得新的更大成绩。”会场里，习近平总书记的讲话催人奋进。全场掌声如潮。

时代大潮浩浩荡荡，中国式现代化日新月异。（新华社北京3月6日电）

## 春光无限好 奋进正当时

### ——十四届全国人大三次会议首场“代表通道”扫描

惊蛰时节，生机盎然，又是一年春光好。

5日上午8时许，人民大会堂中央大厅北侧，十四届全国人大三次会议首场“代表通道”如约开启。

今年是“十四五”规划收官之年，也是进一步深化改革开放的重要一年。6位全国人大代表分享奋进故事，畅谈履职心得，传递信心力量。

小米集团创始人、董事长兼首席执行官雷军代表第一个走上通道，分享了自己作为民营企业家的思考与感受。

“无论是传统产业转型升级，还是培育壮大新兴产业，都离不开科技创新。”谈及创业之路，雷军代表有感而发。

雷军代表分享了企业在智能手机、智能家居物联网平台、新能源汽车等领域的创新成果，并表示小米将继续坚持走科技创新道路，走高端化发展道路，加快培育发展新质生产力，把先进的人工智能技术应用到各个终端，让广大消费者能够享受科技带来的美好生活。

对科技创新同样有着深切感受的，还有海尔集团董事局主席、首席执行官周云杰代表。

“科技创新是一个品牌能否立足世界的关键变量。”周云杰代表说，“一个

企业要走向世界，必须锚定科技创新这个基点，不断地‘寻尖’‘拔尖’，才能真正成为‘顶尖’。”

没有选择“代工”之路的海尔，25年来一直坚持打造自己的品牌。如今，海尔已在全球建立十大研发中心，推出200多项原创性产品，牵头制定100多项国际标准……

“人工智能是中国企业的时代机会。”周云杰代表相信，会有更多的中国企业不断创造出享誉世界的中国品牌。

精彩的讲述中，有追求科技创新的执着，也有追寻美好生活的温暖。

四川省马尔康市养正学院院长格西王姆代表，从事敬老服务16年。幼年失去双亲的她，在姑姑的抚养、党和政府的关怀下长大成人。

“我失去了父母，而这些老人没有子女。照顾他们，就是守护小时候的自己。”格西王姆代表的真挚话语令人动容。

基础设施得到改善，老人不出敬老院就能享受医疗服务、护理队伍更加专业……细数院里这两年的新变化，格西王姆代表动情地说：“我将在本职岗位上用我的爱心、耐心和责任，为更多的老人带去幸福与安宁。”

带来好消息的，还有浙江省长兴县煤山镇新川村党委书记张天任代表。

“老百姓曾经说我们是‘坐在垃圾堆上数钞票’。”张天任代表回忆说，上世纪八九十年代，村里办起了不少企业，尽管老百姓富了，但山变秃、水变臭了。

“千万工程”启动后，村里决定走生态立村、生态富民的道路，经过一系列治理，新川村旧貌换新颜，绿水青山又回来了。

“扮靓‘面子’，更要做实‘里子’，让老百姓的‘钱袋子’鼓起来。”张天任代表说，通过村企共建、鼓励村民发展休闲农业、观光旅游等，新川村将生态优势变成了民生福利，老百姓住上了小别墅，家家户户都有小汽车。

美好生活要靠拼搏绘就，也要用初心守护。

作为一名心血管病医生，江苏省南京市第一医院副院长张俊杰代表将自己的工作感受总结为“动心”。这表现在他对病患的尽心救治上，也体现在他的用心履职中。

当看到很多外地患者拎着一大袋医学检查胶片东奔西走时，张俊杰代表暗下决心要解决这一痛点。2024年全国人代会期间，他提交的关于加快推进医学影像“云胶片”应用的建议，得到相关方面高度重视。江苏省已建成全省卫生

健康云影像平台。

“接诊医生坐在电脑前，动动鼠标就可随时随地调阅异地患者的影像报告，患者再也不用拎着一大袋子胶片到处跑了。”张俊杰代表说，相信随着全国医疗机构检查检验结果互认工作的不断推进，患者在就诊过程中会更加省心省钱。

有人守护生命健康，有人守护万里河山。

来自基层部队的张冬旭代表，是陆军某合成旅营长。他介绍了作战样式的“换羽新飞”，分享了部队转型建设的发展变化。

“切换的是战场视角，改变的是作战思维，我真切感受到合成部队建设插上了信息化的翅膀。”张冬旭代表说，“作战力量攥指成拳，实战能力不断跃升，我们保家卫国的底气更足了、制胜强敌的信心更强了。”

起而行之，奋楫而上。代表们坚定有力的话语，汇聚起团结奋斗的力量，激励着新征程上的前行者向着美好未来努力奔跑。

（新华社北京3月5日电）

## 两会现场速递